

Accounting Information Express No.2

你有無會計人特質？

會計是長青行業，人手一向需求甚殷，而會計業講求專業知識，入行前先接受專業訓練，一定不可缺少。到底學會計和做會計，個人需要具備哪些特質，才能學得好做得好？

會計行業簡介

會計經驗值錢

會計行情水漲船高，有志藉進修入行者日增。會計是一門專業，入行宜留意幾點。首先，從事會計這行，經驗相當「值錢」。雖然入行擔任前線初級職位人工不算高，但正如今多位受訪者指出，會計人才經驗和身價成正比，而且加薪幅度十分可觀，晉升前景也不俗。不過，會計講求專業，入行就要面對綿綿不斷的考試，即使考取了專業資格，也要持續進修，加上國際會計準則時有變更，對人才的挑戰和考驗亦是從無間斷。

會計不是本地化東西

此外，「會計也不是本地化的東西」，香港會計人才有獨特定位，既要有國際化視野，也要熟悉內地。過往廿多年來，內地經濟快

速發展，企業來港上市不斷，為本港會計業帶來龐大機遇，而隨著內地企業「走出去」勢頭更強，會計業形勢依然大好。有受訪者更指出，大中華經濟急速發展，需要大量人才配合企業進行會計、核數、融資及上市等服務，本港會計專才更為搶手。

會計行業前景相當廣闊，行內專門工種眾多，像一些大型會計師樓，業務便有多個範疇，包括：審計、風險管理諮詢、財務交易諮詢、稅務諮詢等。除了在會計師樓工作，商業會計也是一大出路，因「行行也需要會計」，可見行頭甚廣。

你有無會計人特質？

企業家精神

管理會計是會計學重要一環，隨著企業競爭日趨激烈，在現今商業環境，管理會計角色日益重要。澳洲管理會計師公會大中華區行政總裁黃文華說，管理會計注重商業策略，精髓在於綜合業務各項數據，作出全盤分析，助管理層作商業決策，因此管理會計師多擁有企業家精神：「視野宏觀，了解不同部門及其業務範疇，從而令管理層作出重大決定。」

創新思維

正因管理會計富商業策略性，管理會計師亦擁有商業創新思維。管理會計師協助企業作業務策略分析，擴展業務範疇，例如收購上游或下游產業，令業務更多元化，並提升成本效益，而促成跨業務發展，這都需要有靈活和創新思維。

會計人要知天下事

即使考得專業資格，也不是說可以一套功夫用到老。做會計要識時事，熟悉社會趨勢，尤其要掌握會計制度和準則的變更，例如報表表格格式，便需要與時並進。此外，會計人做事要細心，而且不「抗拒」數字。

會計人有耐性恆心

做會計沒有一步登天搵快錢這回事，新人須經多番磨練，發展事業要有耐性，從事會計業須不斷提升學歷考取專業，要有耐性和恆心才能成功。如自問是個心急人，得學會習慣循序漸進。

數理分析能力強

做會計不是單純「計數」，須有出色分析能力。Kaplan Hong Kong(下

稱 Kaplan) 總監葉翠 (Lisa) 表示，會計專才數理分析能力強，尤其四大會計師樓招聘人才，設有職業性向測試 (aptitude test)，當中有不少數理分析問題。她續說，Kaplan 旗下的 Kaplan Higher Education 及 Kaplan Financial 舉辦各項會計課程，為會計業培訓優秀專才。

會計點讀法？

可以學得「好活」

發覺自己欠缺會計人特質，沒打緊，學習會計，性格都會隨之成長。不過提到會計，很多人以為好枯燥，但學會計絕非只學計數，而是學懂看整盤生意，可以很有趣生動。拿著一張入數紙對著電腦入數，這只是最前線的工作。其實學會計可以很『活』，例如開展一項新業務，便要考慮進行成本效益分析，計算生意的回本期。會計職位愈高，所需知識和技巧愈多，而課程是從淺入深教授各種知識，如財務會計、成本會計、管理會計、績效評估等。